
Ａ－１０５ 

   考え方 

  ３８ 

 × ４ 

  ３２……ああ×４ 

 １２０……ああ×４ 

 １５２……３２＋１２０ 

   考え方 

  ６９ 

 × ７ 

  ６３……ああ×ああ 

 ４２０……ああ×ああ 

 ４８３……６３＋４２０ 

 

１ つぎのかけ算をしましょう。                           （２点×８） 

① ２０×３＝    ② ５０×２＝ 

③ ８０×４＝    ④ ７０×９＝ 

⑤ １００×８＝   ⑥ ３００×２＝ 

⑦ ６００×７＝   ⑧ ５００×８＝ 

 

２ 下の筆算の考え方で，ああにあてはまる数をかきましょう。        （５点×２）） 

  ⑴                      ⑵  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （３点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 
 
 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 
 

53 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 練習問題 

学 
習 
日 ／ 

 １１ 
× ９ 
    

 ２３ 
× ３ 
    

 ２８ 
× ２ 
    

 １６ 
× ３ 
    

 ２７ 
× ３ 
    

 １８ 
× ５ 
    

 ２９ 
× ３ 
    

 １５ 
× ６ 
    



Ａ－１０６ 

４ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （３点×８） 
 

 ①     ②     ③     ④      

 

 
 
 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 
５ みなと君は，２６×３の計算のまちがいを下のようにせつ明しています。  （１０点） 

  ４７×２の計算のまちがいを，せつ明しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
６ １こ６２円のヨーグルトを５こ買うと，何円ですか。               （８点） 

 

 （式） 

 

                                 答え（         円 ） 

 

７ １ｍが９８円のリボンを６ｍ買います。何円になりますか。           （８点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

 ４１ 
× ４ 
    

 ６１ 
× ７ 
    

 ７３ 
× ５ 
    

 ５６ 
× ３ 
    

 ２６ 
× ８ 
    

 ３９ 
× ７ 
    

 ３８ 
× ６ 
    

 ６７ 
× ９ 
    

 ２６ 
 ３ 

６１８ 

２×３の答えの６をかく場所を 

まちがえています。十の位は 

６と１とで７になります。 

 ４７ 
 ２ 

８１４ 

                                 

                                 

                                 



      考え方 

 ２３１ 
 × ３ 
   ３…１×３ 
  ９０…３０×３ 
 ６００…２００×３ 
 ６９３…３＋９０＋６００ 

Ａ－１０７ 

１ ２３１×３の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                    （１０点） 

              《231×３の筆算のしかた》    

            ① 一の位の１に３をかけて，１×３＝ ああ 

            ② 十の位の３に３をかけて，３×３＝ ああ 

            ③ 百の位の２に３をかけて，２×３＝ ああ 

            ④ ２３１×３の答えは，ああ ああ ああになります。 

 

２ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                       （３点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

３ １さつ１２２円のノートを４さつ買います。何円はらえばよいですか。      （８点） 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

54 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 （３けた）×（１けた）の筆算-１ 

学 
習 
日 ／ 

イ ア ウ 

1 ３ 

× ３ 
イ ア ウ 

２ 
ア 

イ 

ウ 

 １３２ 
×  ２ 
     

 ３２３ 
×  ３ 
     

 ２２１ 
×  ４ 
     

 ３１２ 
×  ３ 
     

 ６１１ 
×  ５ 
     

 ４２１ 
×  ４ 
     

 ９１３ 
×  ３ 
     

 ８１０ 
×  ７ 
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       考え方 

  ４６３ 
 ×  ４ 
   １２…３×４ 
  ２４０…６０×４ 
 １６００…４００×４ 
 １８５２ 

Ａ－１０８ 
 

４ ４６３×４の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                    （１０点） 

              《４６３×４の筆算のしかた》    

             ① 一の位は，３×４＝ 

             ② 十の位は，６×４＋ ＝ 

             ③ 百の位は，４×４＋ ＝ 

             ④ ４６３×４の答えは，        になります。 

 

５ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                     （３点×１６） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

 ⑨     ⑩     ⑪     ⑫      

 

 

 

 ⑬     ⑭     ⑮     ⑯      

 

 

 

ア イ 

ウ エ ア 

オ カ ウ 

３ ６ 

× ４ 

４ 

ア ウ 

エ イ カ オ 

 ４７５ 
×  ３ 
     

 ５４３ 
×  ５ 
     

 ９６７ 
×  ４ 
     

 ６８４ 
×  ７ 
     

 ７３７ 
×  ３ 
     

 ９６８ 
×  ６ 
     

 ８５９ 
×  ９ 
     

 ４６７ 
×  ８ 
     

 ４７５ 
×  ７ 
     

 １２７ 
×  ９ 
     

 ６７６ 
×  ８ 
     

 ７８９ 
×  ７ 
     

 ５１８ 
×  ４ 
     

 １４３ 
×  ６ 
     

 ７２８ 
×  ３ 
     

 ８９１ 
×  ８ 
     



       考え方 

  ６０７ 
 ×  ８ 
   ５６……７×８ 
 ４８００……６００×８ 
 ４８５６ 

Ａ－１０９ 

１こ１０８円 

１ ６０７×８の筆算
ひ っ さん

のしかたを考えましょう。                    （１０点） 

              《６０７×８の筆算のしかた》    

             ① 一の位は，７×８＝ 

             ② 十の位は，０×８＋ ＝ 

             ③ 百の位は，６×８＝ 

             ④ ６０７×８の答えは，        になります。 

 

２ つぎのかけ算を筆算でしましょう。                      （３点×８） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

３ １こ１０８円のチョコレートがあります。５こ買うと何円になりますか。     （１０点） 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

55 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 （３けた）×（１けた）の筆算-２ 

学 
習 
日 ／ 

ア イ 

ア ア 

ウ エ 

７ ０ 

× ８ 

６ 

ア 

ア イ エ ウ 

 ２０３ 
×  ３ 
     

 ４０７ 
×  ２ 
     

 ７０１ 
×  ８ 
     

 ５０２ 
×  ４ 
     

 ３０６ 
×  ４ 
     

 ６０４ 
×  ６ 
     

 ９０５ 
×  ８ 
     

 ６０８ 
×  ５ 
     



Ａ－１１０ 

４ つぎのかけ算を筆算でしましょう。（ふくしゅう）                （３点×１２） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 

 

 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 

 

 ⑨     ⑩     ⑪     ⑫      

 

 

 

５ １こ２０７円のりんごを８こ買うと何円になりますか。              （１０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 

６ 長さ１ｍ６５㎝のなわとびのなわを５本つくります。なわは，全部で何ｍ何㎝いり 

  ますか。                                      （１０点） 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

                                 答え（    ｍ    ㎝ ） 

 １２３ 
×  ２ 
     

 ２１４ 
×  ４ 
     

 ３８２ 
×  ２ 
     

 ６１２ 
×  ３ 
     

 １５３ 
×  ４ 
     

 ３１７ 
×  ５ 
     

 ５４６ 
×  ３ 
     

 ９６５ 
×  ７ 
     

 ６８７ 
×  ８ 
     

 ８７９ 
×  ７ 
     

 ７０８ 
×  ９ 
     

 ５０７ 
×  ８ 
     



１本２４円 

かんたんな かけ算は，

暗算でできるようにしま

しょう。 

暗算では，大きな位か

らかけていきます。 

Ａ－１１１ 

１ １本２４円のあめを３本買うと，何円になりますか。ああにあてはまる数をかいて 

  答えましょう。                                    （１０点） 

★ ２４×３の計算を暗算でしましょう。 

  ２４円を，ああ円と あ円に分けて考えます。 

  ２０×３＝ああ ， ４×３＝ああ ， 合わせてああ 

                     答え〔       円 〕 

 

２ (例
れい

)のやりかたを習って，次のかけ算を暗算でしましょう          （３点×８） 

(例) ２３×４＝９２  〔２０×４＝８０と，３×４＋１２を合わせて９２〕 

⑴ １３×３＝ああ    ⑸ １５×２＝ああ 

⑵ ２１×４＝ああ    ⑹ ２６×３＝ああ 

⑶ １１×７＝ああ    ⑺ ３８×２＝ああ 

⑷ ３２×３＝ああ    ⑻ １８×５＝ああ 

 

３ ああにあてはまる数をかきましょう。                      （４点×３） 

⑴ １２×４の答えは，１０×あの答えと，２×あの答えをあわせた数です。 
 

⑵ ２７×３の答えは，あ×３の答えと，あ×３の答えをあわせた数です。 
 

⑶ ２３１×４の答えは，２００×あの答えと，３０×あの答えと，１×あの答えを 

  あわせた数です。 

 

 

56 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 暗算・練習問題 

学 
習 
日 ／ 
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Ａ－１１２ 

４ つぎのかけ算を筆算でしましょう。（ふくしゅう）                （３点×１２） 

 

 ①     ②     ③     ④      

 

 
 
 ⑤     ⑥     ⑦     ⑧      

 

 
 
 ⑨     ⑩     ⑪     ⑫      

 

 

 

５ みちかさんは，３２８×３の計算のまちがいを下のようにせつ明しています。 （９点） 

  ６１７×５の計算のまちがいを，せつ明しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
６ ほなみさんたち８人は，バレーボールを買うのに，１人２７５円ずつ集めました。 

  バレーボールは何円でしたか。                          （９点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

 ３２３ 
×  ３ 
     

 ４２１ 
×  ４ 
     

 ２７３ 
×  ３ 
     

 ５２０ 
×  ６ 
     

 ３７５ 
×  ２ 
     

 ６４７ 
×  ５ 
     

 ９３４ 
×  ７ 
     

 ４８６ 
×  ８ 
     

 ７０８ 
×  ９ 
     

 ４７７ 
×  ７ 
     

 ６６９ 
×  ８ 
     

 ６７８ 
×  ８ 
     

 ３２８ 
  ３ 

 ９６４ 

                                 

                                 

                                 

十の位にくり上がった２を 

わすれています。十の位は 

６と２とで８になります。 

 ６１７ 
  ５ 

３０５５ 

http://thumbnail.image.rakuten.co.jp/@0_mall/hedclub/cabinet/01131935/img59065606.jpg


Ａ－１１３ 

１ つぎのかけ算をしましょう。                           （３点×６） 

① ３０×２＝    ② ９０×６＝ 

③ ２００×３＝   ④ ８００×７＝ 

⑤ ７００×９＝   ⑥ ６００×５＝ 

 

２ つぎの計算を筆算でしましょう。                        （５点×６） 

 ① ４３×２    ② ６８×４    ③ ８７×９ 

 

 

 
 
 ④ ２７６×３   ⑤ ８０３×６   ⑥ ７６９×８ 

 

 

 

 
 

３ ああにあてはまる数をかきましょう。                      （４点×２） 

⑴ ２３×３の答えは，２０×あの答えと，３×あの答えをあわせた数です。 
 

⑵ ２１３×３の答えは，２００×あの答えと，１０×あの答えと，３×あの答えを 

  あわせた数です。 

 

４ １本１２８円のジュースを６本買うと何円になりますか。            （８点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                 答え（         円 ） 

57 基
本 １けたをかけるかけ算の筆算 まとめ 

学 
習 
日 ／ 



Ａ－１１４ 

５ 次のかけ算を暗算でしましょう                        （２点×８） 

⑴ １１×５＝ああ       ⑸ １６×３＝ああ 

⑵ ２２×４＝ああ       ⑹ １５×４＝ああ 

⑶ ３１×２＝ああ       ⑺ ２７×３＝ああ 

⑷ １２×４＝ああ       ⑻ １９×５＝ああ 

 

６ まさき君は，７６×８の計算のまちがいを下のようにせつ明しています。  （１０点） 

  ５９×６の計算のまちがいを，せつ明しましょう。 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
７ 長さ１ｍ３５㎝のリボンを９人分つくります。リボンは，全部で何ｍ何㎝いりますか。 
                                             （１０点） 
 

 

 （式） 

 

 

 

 

 

                                 答え（    ｍ    ㎝ ） 

 

                                 

                                 

                                 

  ７６ 
 × ８ 
５６４８ 

  ５９ 
 × ６ 
３０５４ 

７×８の答えの５６をかく場所を 

まちがえています。十の位は 

５６と４とで６０になります。 



Ａ－１１５ 

 

１ けんた君たち５人は，お楽しみ会をするのに１本６０円のジュースを５本と，１ふくろ 

  ４０円のおかしを５ふくろ買いました。何円はらえばよいですか。      （１０点×２） 

⑴ ジュース代とおかし代をべつべつにもとめて，代金をもとめましょう。 

 

(式) 

 

 
 
                  答え〔       円 〕 
 
⑵ ジュースとおかしを１組にして，１人分のねだんをもとめて，代金をもとめましょう。 

 

(式) 

 

 
 
                  答え〔       円 〕 
 

２ 文ぼう具
ぐ

店で，７０円のえん筆
ぴつ

を８本と，２０円の画用紙を８まい買いました。 

  何円はらえばよいですか。えん筆と画用紙を１組にして考えましょう。    （１５点） 

 

(式) 

 

 

 

                                  答え〔       円 〕 

３ リボンで，大きいかざりを６こと，小さいかざりを６こつくります。１こつくるのに，大きい 

  かざりは５０㎝，小さいかざりは３０㎝のリボンがいります。リボンは全部で何㎝いりま 

  すか。                                       （１５点） 

 

(式) 

 

 

 

                                   答え〔       ㎝ 〕 

58 基
本 

べつべつに，いっしょに まとまりを考えて 
学 
習 
日 ／ 
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Ａ－１１６ 

４ ゆいさんは，友だちと４人で，植物
しょくぶつ

園へ行きます。１人分の交通ひは，バスで 

  行くと１２０円，地下鉄で行くと１１０円です。植物園までの４人分の交通ひの 

  ちがいは何円でしたか。１人分のちがいをもとにして考えましょう。      （１５点） 

 

(式) 

 

 
 
 
                                   答え〔       円 〕 
 
５ ななみさんは，高さ８㎝のつみ木を７こ，弟は高さ５㎝のつみ木を７こつみました。 

  どちらが何㎝高いですか。                 （１５点） 

 

(式) 

 

 

 

 

                        答え〔                    〕 

６ まなみさんは５０ｍのコースを９回，たかし君は８０ｍのコースを９回走りました。 

  たかし君のほうが何ｍ多く走りましたか。                   （１０点×２） 

⑴ 走った道のりをべつべつにもとめて，答えをもとめましょう。 

 

(式) 

 

 

 

                                   答え〔       ｍ 〕 

 

⑵ １回あたりのちがいをもとにして，答えをもとめましょう。 

 

(式) 

 

 

 

                                   答え〔       ｍ 〕 



１こ ５０円 

１こ ３０円 

Ａ－１１７ 

１ ゆう子さんは，５０円のみかんを６こと，３０円のゼリーを６こ買いました。 

  代金
だいきん

は合わせて何円になりますか。                    （１０点×３） 

 

 

 

 

⑴ みかん１こと ゼリー１こを，１組にして考えます。ああにあてはまる数をかきましょう。 

  １組のねだんは，ああ＋ああ＝ああ円になるから， 

  全部の代金は，ああ×あ＝あああ              答えああああ円 

  これを１つの式に表すと，（ああ＋ああ）×あ＝ああああとなります。 
 

⑵ みかんの代金と ゼリーの代金を，べつべつにして考えます。ああにあてはまる 

  数をかきましょう。 

  みかんの代金は，ああ×あ＝あああ円， 

  ゼリーの代金は，ああ×あ＝あああ円になりますから， 

  全部の代金は，あああ＋あああ＝あああ円になります。   答えああああ円 

  これを１つの式に表すと，（ああ×あ）＋（ああ×あ）＝ああああとなります。 

 

⑶ ⑴と⑵の答えは同じになります。あにあてはまる数をかきましょう。 

        （５０＋３０）×あ＝（５０×あ）＋（３０×あ） 

 

２ 次のあにあてはまる数をかきましょう。                   （５点×４）） 

① （７＋３）×６＝（７×あ）＋（３×あ） 

② （４５＋５５）×５＝（ああ×５）＋（ああ×５） 

③ （８×７）＋（２×７）＝（あ＋あ）×７ 

④ （３５×８）＋（６５×８）＝（ああ＋ああ）×８ 
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Ａ－１１８ 

３ さとし君は，１本６０円のえんぴつを９本と，１こ３０円のキャップを９こ買いました。 

  代金
だいきん

は合わせて何円になりますか。                     （９点×２） 

⑴ えんぴつとキャップを１組にして考えます。１つの式にかいて答えをもとめましょう。 

 

(式) 

 

 

                                   答え〔       円 〕 
 
⑵ えんぴつの代金とキャップの代金をべつべつにもとめて考えます。１つの式に 

  かいて答えをもとめましょう。 

 

(式) 

 

 

                                   答え〔       円 〕 

 

４ 次の式を計算して，答えをくらべましょう。                  （４点×４） 

 ⑴ ㋐ （２＋８）×７＝ 

  ㋑ （２×７）＋（８×７）＝ 

 ⑵ ㋐ （３６＋６４）×４＝ 

  ㋑ （３６×４）＋（６４×４）＝ 

 

５ ５２×４，７３×８，２８５×３，４９７×５を次のように考えて計算しました。 

  あにあてはまる数をかきましょう。                       （４点×４） 

① ５２×４＝（５０×あ）＋（２×あ） 

② ７３×８＝（ああ×あ）＋（ああ×あ） 

③ ２８５×３＝（２００×あ）＋（８５×あ） 

④ ４９７×５＝（４００×あ）＋（９０×あ）＋（７×あ） 



Ａ－１１９ 

１ １こ５０円のガムを７こと，1本２０円のキャンデーを７本買いました。何円はらえば 

  よいですか。ああにあてはまる数をかいて，２とおりの考え方でもとめましょう。 
                                           （１０点×２） 

① ガムの代金とキャンデーの代金をべつべつにもとめて，計算する。 

   ガムの代金       ああ×あ＝あああ 

   キャンデーの代金   ああ×あ＝あああ 

   全部の代金      あああ＋あああ＝あああ 

                                     答えああああ円 

 

② ガムとキャンデーを１組にして考えて，計算する。 

   １組の代金       ああ＋ああ＝ああ 

   全部の代金      ああ×あ＝あああ 

                                     答えああああ円 

 

２ はるき君は，友だちと７人で，科学センターへ行きます。科学センターまでは 

  電車で行くと１７０円，バスで行くと２４０円かかります。７人分の交通ひのちがいは 

  何円ですか。１人分のちがいを考えて計算しましょう。            （１５点） 

 

(式) 

 
 
 
                                   答え〔       円 〕 
 
３ あゆみさんは，長さ１５㎝のペン５本を，弟は長さ７㎝のクレヨン５本をつなぎました。 

  あゆみさんの方が何㎝長いですか。                      （１５点） 

 

(式) 

 

 

 

                                   答え〔       ㎝ 〕 
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Ａ－１２０ 

４ 次のあにあてはまる数をかきましょう。                   （５点×４）） 

① （２０＋５０）×４＝（２０×あ）＋（５０×あ） 

② （３６＋１４）×８＝（ああ×８）＋（ああ×８） 

③ （７×６）＋（３×６）＝（あ＋あ）×６＝あ   あ 

④ （４８×３）＋（１２×３）＝（ああ＋ああ）×３＝あ   あ 

 

５ ともき君は，１こ６０円のチョコを５こと，１こ２０円のガムを５こ買いました。 

  代金
だいきん

は合わせて何円になりますか。                     （９点×２） 

⑴ チョコとガムを１組にして考えます。１つの式にかいて答えをもとめましょう。 

 

(式) 

 

 

                                   答え〔       円 〕 
 
⑵ チョコの代金とガムの代金をべつべつにもとめて考えます。１つの式にかいて 

  答えをもとめましょう。 

 

(式) 

 

 

                                   答え〔       円 〕 

 

６ ３８×６，４２７×９，５７４×５を次のように考えて計算しました。 

  あにあてはまる数をかきましょう。                       （４点×３） 

① ３８×６＝（３０×あ）＋（８×あ） 

② ４２７×９＝（４００×あ）＋（２７×あ） 

③ ５７４×５＝（５００×あ）＋（７０×あ）＋（４×あ） 

 


